

## ХРОНИКА И МЕЛКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

15 мая 1904 г. на имя ректора университета была получена телеграмма изъ Ялты отъ врачей Дьяконова и Салтыковского: «похоронивъ дорогого нашего учителя Константина Михайловича Леонтьева, глубоко скорбимъ о потерѣ, понесенной въ его лицѣ университетомъ и обществомъ». Еще одного истиннаго и отзывчиваго университетскаго дѣятеля взяла отъ насъ могила. Личность Константина Михайловича Леонтьева вырисовывается не въ узкихъ рамкахъ преподавателя судебной медицины, профессора медицинскаго факультета, иѣтъ это былъ общеуниверситетскій дѣятель. Съ его смертью казанское студенчество понесло невозвратную потерю. Въ теченіи долгихъ лѣтъ Константинъ Михайловичъ былъ однимъ изъ дѣятельныхъ членовъ Общества вспомоществованіи недостаточныхъ студентовъ при Казанскомъ Императорскомъ Университетѣ, исполняя въ этомъ Обществѣ нелегкія обязанности казначея.

Каждый, кому приходилось обращаться въ Общество за поддержкой, вспоминаетъ гуманнаго всегда отзывчиваго казначея Общества, который довольно часто при недостаточныхъ средствахъ Общества дѣлился и изъ своихъ собственныхъ средствъ. Пріятно было бы почтить память почившаго профессора учрежденіемъ стипендіи его имени на средства настоящихъ студентовъ университета и бывшихъ.

Выпускъ врачей 1904 г. беретъ на себя смѣлость обратиться къ студентамъ всѣхъ факультетовъ и курсовъ и къ бывшимъ студентамъ, которымъ дорога память умершаго профессора, откликнуться на ихъ призывъ добровольными пожертвованіями. Съ своей стороны окончившими врачами внесена пока маленькая сумма въ фондъ стипендіи имени профессора Константина Михайловича Леонтьева при Обществѣ врачей Казанскаго Императорскаго Университета.

Кромѣ того ими было сдѣлано общее обязательное для всѣхъ окончившихъ постановление о взносѣ каждымъ пяти рублей въ сроки по 1-ое октября 1904 г., что при 82 окончившихъ составить въ четыреста десять руб.

Окончившіе медики обращаются къ студ. V-го курса съ просьбой отнестись энергичнѣе къ этому воззванію и позаботиться о болѣе широкомъ распространении его среди студентовъ всѣхъ факультетовъ.

*Врачи выпускка 1904 года.*

— Въ послѣднемъ засѣданіи мед. факультета состоялась балотировка кандидатовъ на вакантныя кафедры терапевтическихъ клиникъ: факультетской—избранъ проф. А. Н. Каземъ-Бекъ и госпитальной—избранъ проф. Н. А. Засѣцкій.

— Изъ г. Пензы предсѣдателемъ Казанскаго О-ва Врачей получено письмо отъ уѣзжающихъ на Дальний Востокъ врачей (Г. Ю. Фонарева, В. И. Ильичева, А. Л. Авакова, А. Попова, В. Нордштрема, Н. И. Калачева, М. Вышенскаго, Н. Соларева, П. Я. Дехтярева, А. И. Шестирикова, П. А. Фоминыхъ, В. А. Перимова, Лабзина, Магницкаго) съ просьбой передать отъ нихъ 29 р. на проектируемую въ Казанскомъ Университетѣ стипендию имени покойнаго проф. К. М. Леонтьева.

— Отъ состоящей при О-вѣ русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова комиссіи по распространенію гигієническихъ знаній въ народѣ полученъ слѣдующій списокъ новыхъ и прежнихъ изданій:

Помбракъ А. Е. О заразныхъ, или прилипчивыхъ болѣзняхъ (Бесѣды фабричнаго врача съ рабочими) М. 1903; стр. 76; ц. 10 к.

Справочникъ по устройству медицинскихъ народныхъ членій (Содержаніе: I. Списокъ популярныхъ брошюръ по мед. и гигіентѣ; II. Свѣдѣнія объ изданіяхъ, разсмотрѣнныхъ комиссіей. III. Каталогъ тѣневыхъ картинъ. IV. Приложенія (о порядкѣ разрѣшенія мед. народн. членій и проч.). М. 1904. стр. 112; ц. 65 к.

Сборникъ рецензій народн. изданій по мед. и гигіентѣ; вып. II. М. 1904. ц. 70 к.

А. Брошюры: № 1. Архангельская. Для чего доктора дѣлаютъ операциія, ц. 4 к. № 2. Сперанская. О дурной болѣзни. Ц. 4 к. № 3. Дорфъ, Сибирская язва. Ц. 3 к. № 4. Шингаревъ. Ясли-пріоты. Ц. 4 к.

Б. Листки: № 1. Какъ уберечь себя отъ осны; № 2. О скарлатинѣ; № 3. О сифилисѣ; № 4. О рожахъ; № 5. Какъ надо вскармливать грудныхъ дѣтей; № 6. О чесоткѣ; № 7. О болотной лихорадкѣ; № 8. О дифтеритѣ; № 9. О кровавомъ поносѣ; № 10. О чахоткѣ; № 11. О трахомѣ. (Цѣна листковъ 40 к. за сотню; листокъ № 6.—25 к. за сотню).

Б. Справочные изданія: 1) Сборникъ рецензій. вып. I. М. 1898 г. Ц. 50 к.; (вып. II. 1904 г. Ц. 70 к.). 2) Каталогъ тѣневыхъ картинъ по медицинѣ и ветеринаріи. М. 1903. Ц. 15.

III. Со времени выхода въ свѣтъ каталога тѣневыхъ картинъ 1903 г. иллюстрированы подборомъ картинъ три брошюры: 1) Помбракъ. О заразныхъ, или прилипчивыхъ болѣзняхъ (20 картинъ). 2). Никольский. О табакѣ (14 картинъ); 3) Золотницкий. О водѣ (19 картинъ). (Желающіе получить дополнительный списокъ благоволятъ выслать 3-копѣченую марку).

Адресъ: Москва, Тріумфальная-Садовая; Губернск. земск. управа; Санитарное бюро;—для передачи комиссіи по распространенію гигієническихъ знаній.

— 11-го мая 1903 года состоялось торжественное чествование помощника директора Карамзинской колонии душевно-больныхъ Симбирского Губернского земства Константина Михайловича Целерицкаго \*) по случаю 25 лѣтія его врачебной дѣятельности.—Послѣ молебствія, совершенного въ Колоніальной церкви, была произнесена рѣчь священникомъ Арнольдовымъ. Директоромъ Колоніи В. А. Копосовыи былъ прочитанъ адресъ отъ служащихъ колоніи съ поднесенiemъ письменнаго прибора. Предсѣдатель Губернской Земской Управы съ членами управы привѣтствовалъ юбиляра въ качествѣ представителя Губернского Земства. Предсѣдатель Общества врачей А. Н. Антаевъ произнесъ адресъ отъ Симбирского Общества врачей. Старшій врачъ Губернской земской больницы К. М. Боровскій привѣтствовалъ юбиляра, какъ представитель больничной комиссіи врачей, гдѣ К. М. Целерицкій консультировалъ и принималъ амбулаторныхъ больныхъ по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ. Послѣ этого больной Ст. Н. П-рій отъ лица больныхъ мужскаго отдѣленій прочелъ составленную имъ рѣчь. Кроме того, по просьбѣ больного Н. А. А-ва директоромъ Колоніи былъ прочитанъ особо составленный адресъ отъ представителей рабочей артели больныхъ колоніи. Далѣе, юбиляра привѣтствовали представительницы больныхъ женскаго отдѣленія и, наконецъ, отдѣльные больные мужскаго. Затѣмъ, служителя мужскихъ отдѣленій колоніи поднесли столовый приборъ съ привѣтствиемъ. Служашіе по хозяйственной части колоніи поднесли съ привѣтствиемъ отъ ихъ представителей чайный приборъ. Въ заключеніе были прочитаны письменная привѣтствія и телеграммы.

— Съ театра военныхъ дѣйствій телеграфируютъ, что студенты медицинскаго факультета Казанскаго университета Глассонъ, Чебыкинъ и Юрковъ, отправившіеся на войну въ отрядѣ Краснаго креста, награждены орденомъ Георгія за проявленную имъ выдающуюся храбрость въ битвѣ при Вафанъгоу, когда они въ передовой цѣпи подъ градомъ непріятельскихъ пуль неустранимо дѣлали перевязки раненнымъ. Такой подвигъ со стороны студентовъ лишний разъ доказываетъ, что они, не смотря на свои, какъ говорятъ, увлеченія за время нахожденія на студенческой скамьѣ, являются въ годину тяжелаго испытанія дорогой родинѣ истинно русскими людьми, полными беззрѣличнаго самоотверженія и героизма!

— 11-го июня на пароходѣ Любимова выѣхалъ на театръ военныхъ дѣйствій санитарный отрядъ сформированный комитетомъ Краснаго Креста при Казанскомъ университѣтѣ, во главѣ съ прив. доц. М. Ф. Кандаратскимъ. Проводить отрядъ на пристани собрались г. попечитель учебнаго округа С. О. Спѣшковъ, г. помощникъ попечителя, А. А. Остроумовъ, ректоръ университета Д. И. Дубяго, го-

\*) По независящимъ отъ редакціи обстоятельствамъ отчетъ этотъ сильно запоздалъ своимъ появлениемъ въ свѣтъ, и мы просимъ глубокоуважаемаго Константина Михайловича простить намъ нашу невольную вину. Ред.

родской голова, предсѣдатель комитета Красного Креста заслуж. орд. проф. Н. Ф. Высоцкій, масса врачей и посторонней публики. Проводы носили торжественный и вмѣстѣ съ тѣмъ сердечный характеръ.—Въ настоящее время получена отъ прив. доц. Кандаратскаго телеграмма, что отрядъ благополучно прибылъ въ Харбинъ.

— Объявленной мобилизацией Казанской губерніи призваны на дѣйствительную службу не мало врачей изъ Казанского университета и мѣстныхъ больницъ. Изъ Губернской Земской больницы призвано на службу 9 человѣкъ, въ томъ числѣ старые врачи—дрѣ С. А. Протопоповъ и инспекторъ Казанской Фельдшерской школы д-ръ Л. В. Софотеровъ, у которыхъ срокъ запаса уже истекъ, но которые не успѣли до войны выписаться изъ запаса.

— Для перевозки раненыхъ по Волгѣ военнымъ вѣдомствомъ арендованъ пароходъ «Новикъ». Намъ удалось видѣть его, когда онъ стоялъ у Казанской пристани, по пути въ Самару. «Новикъ»—двухэтажный, американскаго типа, новый пароходъ, идетъ подъ флагомъ Краснаго Креста. Корпусъ его желѣзный. Командуясь пароходомъ одинъ изъ старѣйшихъ волжскихъ капитановъ Н. А. Казаковъ. Пароходъ производить очень пріятное впечатлѣніе своей образцовой чистотой и порядкомъ. Онъ приспособленъ на 252 койки. Въ пожарномъ отношеніи пароходъ снабженъ всѣми принадлежностями очень хорошо. Подушки на койкахъ являются вмѣстѣ съ тѣмъ и спасательнымъ приборомъ на водѣ. Санитарный отрядъ состоитъ изъ 3-хъ врачей, 6 сестеръ милосердія и нѣсколькихъ фельдшеровъ и служителей санитаровъ. Пароходъ арендованъ за 35' тыс. рублей за 3 мѣсяца.—

*A. Таворский.*

---